
ESTADO DO CEARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E UM. 
 
Aos dezessete  dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e um, às 
dezessete horas e quarenta e cinco minutos, teve início a Vigésima Sexta 
Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de 
Baturité, com Audiência Pública sobre a IRMÃ CLEMÊNCIA, com as 
presenças dos seguintes Vereadores, num total de treze: LUCIANO 
FURTADO\PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA\VICE PRESIDENTE, VALDIM 
OLIVEIRA\PRIMEIRO SECRETÁRIO, NILTON NETO\SEGUNDO SECRETÁRIO, 
RENALDO BRAGA, CLARISSA CALADO, GILMÁRIO DA SILVA, DR. WAGNER 
SARAIVA, WILL MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, MARCELO CARDOSO, ROSE 
ANDRADE e LUCAS MONTE. Havendo número legal, o Presidente LUCIANO 
FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária on-line, com 
Audiência Pública sobre a Santa IRMÃ CLEMÊNCIA. Havendo número legal 
o Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão 
Ordinária On-line cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as 
orações do Pai Nosso e Ave Maria e a Mensagem de Fé, feita pelo Ver. 
VAGNÉ. LUCIANO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a 
leitura da ata da sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. Foram 
feitas a seguir pelo Sr. Liduino Cardoso\Diretor Geral da Câmara as leituras 
do Expediente e da Ordem do dia, respectivamente. EXPEDIENTE–
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício 263 e 264/21 direcionando ao 
Prefeito Herberlh Mota os autógrafos de Leis 2.031 (institui o 
Fumdut) e 2.032\21 (outorga a medalha Com. Ananias Arruda, in 
memoriun, a Irmã Clemência de Oliveira) para seus devidos conhecimentos 
e posteriores resoluções. Ofícios 265 a 273/21 enviando a Secretaria de 
Finanças, Detran\CE, Secretaria de Saúde, Superintendência da SOP, 
Fundação de Cultura, Corregedoria do TJCE, Prefeito Herberlh, CAGECE 
local e Secretaria de Obras cópias de vários requerimentos de alguns 
Vereadores. Ofício 274/21 comunicando e convidando ao Presidente da 
CAGECE e Diretores para participarem virtualmente da Audiência Pública, 
no dia 22 deste mês, a partir das 18hs, a pedido da Edil CLARISSA, para 
esta Empresa fazer uma prestação de contas detalhada de tudo que já 
realizou com as melhorias de extensão em benefício ao nosso 
Município. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS:  Expediente do Sr. Carlos 
Eduardo/Presidente do Sindicato dos Bancários do Ceará solicitando a 



inclusão da categoria bancária entre as prioritárias no plano municipal de 
vacinação contra o covid-19, como forma de proteger bancários, clientes, 
usuários, assim como, seus respectivos familiares e todos aqueles que 
precisam dos serviços bancários em seu município que tem 41 bancários 
nas agências do BBSA, BNB, Bradesco, CEF e Santander. Salienta que Sobral 
já incluiu os bancários entre as categorias prioritárias para o seu cadastro 
de vacinação. Ofício 374\21 da Dra. Ana Kátia\Diretora de Administração 
Governamental direcionando cópias das Leis Municipais Nºs 2.012 a 
2.023\21 constando de diversos assuntos de totais interesses de nossa 
comunidade, devidamente sancionadas pelo Prefeito Municipal. ORDEM 
DO DIA: Foram aprovados por todos os seguintes Requerimentos e Moção 
de Pesar: MOÇÃO DE PESAR dos Vereadores LUCIANO E CLARISSA pelo 
falecimento da Sra. Ângela da Silva Rocha, a Ângela com 40 anos de idade, 
solteira, falecida no Hospital de Campanha de Aracoiaba, sendo sepultada 
na cidade de Pacoti. Ângela foi uma mulher exemplar, forte, líder de igreja 
e sua ausência vai ser sentida por todos. REQUERIMENTO Nº 0141/21 do 
Ver. VAGNÉ NOGUEIRA requerendo do Poder Executivo Municipal a 
concessão sobre o que determina a lei 14.151/2021, que garante às 
trabalhadoras gestantes o afastamento das atividades do trabalho de forma 
presencial, sem prejuízo da sua remuneração durante a pandemia da COVID 
19.  VAGNÉ explicou que as servidoras municipais necessitam preservar- se 
e proteger as crianças do risco do COVID. REQUERIMENTO Nº 0142/21 do 
Ver. WILL MACIEL, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça reparos na Rua 
Governador Stenio Gomes, artéria da igreja Adventista do Sétimo Dia, 
conhecida como beco do André Lanches, no Coió, em nossa Cidade. 
REQUERIMENTO Nº 0143/21 do Ver. WILL MACIEL, solicitando ao Sr. Chefe 
da ENEL local a averiguação e adequação do poste de iluminação da Rua 
José Osório 3, no Bairro Jesuítas. WILL explicou que existe perigo, pois a 
rede no local é de alta tensão e o ponto de iluminação tem se deslocado, 
podendo levar riscos de queda e perigo para as pessoas. O poste fica em 
frente à casa do Sr. Joerlys, vizinho ao João Paulo da sorveteria. 
REQUERIMENTO Nº 0144/21 do Ver. WILL MACIEL, pedindo ao Prefeito 
Herberlh a isenção de taxas de licença ambiental por adesão e 
compromisso-LAC-Lei 1955/2021. WILL falou que seu pedido se baseia na 
Resolução 17 do COEMA, referente a reunião 288 do colegiado da SEMA, 
onde ficarão isentos de taxas: agricultura familiar, empreendedor, família 
rural, pescadores artesanais, aquicultores, maricultores, silvicutores, 
extrativistas, quilombolas, indígenas, assentamento da reforma agrária e 
povos tradicionais. Parecer Nº 003/21 em conjunto da CFO e CJR favorável 
a Mensagem 043\21 do Prefeito Herberlh, com PLO 041\21 que estabelece 



normas para o funcionamento do estacionamento rotativo municipal, 
denominada de ‘’zona azul’’ e dá outras providências com duas emendas, 
sendo aprovado por todos os presentes. Logo após, o Presidente colocou o 
referido projeto de lei em votação, recebendo aprovação por 
unanimidade. PLO’s nº 044 a 046\21 do Ver. Will que denominam Artérias 
em nossa Cidade. Matérias direcionadas para os pareceres da CJR quando 
a Edil CLARISSA CALADO pediu dispensa, sendo anuído por todos. Em 
seguida o Presidente pôs os mencionados projetos de leis em votações 
recebendo a aquiescência por unanimidade. Mensagem 051/21 do Prefeito 
Herberlh, com PLO 048\21 que prorroga o REFIS-COVID em decorrência do 
estado de calamidade pública no município de Bté, provocado pela 
pandemia da covid-19, voltada a retomada da economia local. Matéria 
encaminhada para o parecer da CFO quando todos os Edis pediram 
dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o mencionado projeto de 
lei foi votado e aprovado por unanimidade. REQUERIMENTO VERBAL do 
Edil VALDIM, pedindo a Dra. Joana\Secretária de Saúde do município que 
traga o CAPSI de volta para o centro da Cidade, pois onde o mesmo foi 
colocado fica distante e inviável para o povo humilde que precisa pagar 
transporte de ida e volta. REQUERIMNETO VERBAL do Ver. DR. WAGNER, 
pedindo a Dra. Joana\Secretária de Saúde local que disponibilize 
atendimento médico regularmente para a Comunidade do Riachão, no 
Candeia. O Ver. BAMBAM falou que o asfalto do Candeia vai sair através do 
Deputado Aldic Mota que tem todo mérito. O Presidente LUCIANO 
FURTADO encerrou a Sessão e iniciou a Audiência Pública sobre a Santa 
IRMÃ CLEMÊNCIA, anunciando as presenças na Casa das Irmãs Provincial da 
Província de Fortaleza, das filhas de Caridade de São Vicente de Paula. 
LUCIANO convidou o colega MARCELO CARDOSO, idealizador da Audiência 
Pública para vir para a Câmara para dirigir a Audiência em parceria. A 
palavra foi dada ao Sr. Geilson Oliveira\Presidente da Fundação de Cultura 
de Bté, que falou que será importante e uma benção a canonização de 
nossa Santa IRMÃ CLEMÊNCIA, a primeira Santa Cearense, o que será 
relevante para todo o Maciço, Baturité e Estado. Geilson falou que Bté é um 
município católico e cristão. Disse que a Secretaria de Cultura e turismo de 
Bté já está agindo estrategicamente para ajudar no que for possível. O 
Presidente LUCIANO FURTADO passou a direção da Audiência Pública para 
o colega MARCELO CARDOSO, autor da ideia, que agradeceu ao Presidente 
da Casa e a todos. A palavra foi dada para a Irmã Vilaneide Ferreira de 
Souza\visitadora da Província de Fortaleza. MARCELO CARDOSO falou que 
este é um momento importante e sente orgulho em ter idealizado a 
presente Audiência Pública. MARCELO CARDOSO pediu e a irmã Vilaneide 



fez a abertura da Audiência fazendo a oração do Pai Nosso. MARCELO falou 
sobre a importância do Professor Moisés Farias e da amiga Alice, que 
agradeceu a todos e ressaltou a importância da audiência de hoje. O Sr. 
Moisés Rocha Farias\Procurador do Processo da IRMÃ CLEMÊNCIA falou da 
alegria de tamanho ato, com a união de três cidades, Baturité, Pacoti e 
Redenção. A IRMÃ CLEMÊNCIA ultrapassa o seu tempo e hoje é um dia 
muito importante. MARCELO CARDOSO fez a leitura de um texto de sua 
autoria ressaltando a importância do dia de hoje e da magnitude da IRMÃ 
CLEMÊNCIA no aspecto histórico, sendo a mesma a primeira no 
atendimento que hoje é prestado pelo PSF, isso a mais de 60 anos, 
atendendo mais de 700 famílias, ficando conhecida como a mãe dos pobres, 
com atendimentos diário a mais de cem pessoas. IRMÃ CLEMÊNCIA se 
dedicou a Baturité, tendo nascido em Redenção e praticado o bem em 
Pacoti. Sente orgulho em ter apresentado a lei ofertando o título de cidadã 
baturiteense a IRMÃ CLEMÊNCIA que hoje será entregue simbolicamente. 
A palavra foi dada para a Sra. Francinete Cavalcante\Presidente da 
Associação dos Devotos de Irmã Clemencia, que falou do processo que deu 
a IRMÃ CLEMÊNCIA o título diocesano de Serva de Deus. Lembrou a luta do 
Sr. Murilo Bessa, um homem de bem na luta pela canonização da IRMÃ 
CLEMÊNCIA. Falou do trabalho dos devotos da Serva de Deus e de possíveis 
milagres realizados pela Santa. MARCELO CARDOSO disse que a audiência 
está sendo transmitida pelas Rádios Girassol, Lins FM e São Miguel e os 
Prefeitos Herberlh Mota, Davi Benevides e Marcos Nojosa estão presentes 
via on-line e vão participar. O presidente LUCIANO FURTADO falou que a 
IRMÃ Clemência tem uma Travessa com seu nome em nossa Cidade, como 
também o nome da estrada que liga Baturité ao Candeia São Sebastião. A 
Irmã Vilaneide\visitadora, agradeceu e disse que veio de Fortaleza para 
esse momento lindo e importante e sente-se feliz. Fez um levantamento da 
linda trajetória da IRMÃ CLEMÊNCIA, a mãe dos pobres e serva de Deus, 
virando filha da caridade. MARCELO CARDOSO falou que as palavras da Irmã 
Vilaneide refletem a vida da Santa Clemência. O Prefeito Herberlh Mota 
falou da alegria deste momento e roga a Deus e ao Papa para finalizar a 
santificação da IRMÃ CLEMÊNCIA, que viveu para fazer o bem e para salvar 
vidas, principalmente do nosso povo. Com certeza Bté vai ganhar muito e 
coloca a Prefeitura a disposição de todos. A Sra. Fabiane Gisele, do SEBRAE, 
falou que o dia é de gratidão e resgate. O SEBRAE quer tornar Bté uma 
cidade empreendedora e a IRMÃ CLEMÊNCIA será importante para a 
região, inclusive com projetos caminhos de história e fé. A palavra foi dada 
ao Sr. Davi Benevides\Prefeito de Redenção, que falou de Brasília e 
ressaltou a importância da IRMÃ CLEMÊNCIA, uma Redencionista 



importante, que dedicou a vida para ajudar a todos e merece todo o 
enaltecimento. Ela foi escolhida por Deus. A Sra. Adriana Madeiro, do CDL 
disse que o movimento começou pequeno e hoje ficou grandioso. Fica feliz 
em fazer parte dessa história. MARCELO CARDOSO fez a entrega simbólica 
do Título de Cidadã Baturiteense a IRMÃ CLEMÊNCIA mas a entrega da 
Comenda será feita dia 04 de julho, no encerramento da festa. Irmã 
Vilaneide se mostrou feliz e grata por este momento e o registro deste 
momento será valioso. A Edil CLARISSA CALADO falou que estudou 15 anos 
em colégio Salesiano e torce que Santa IRMÃ CLEMÊNCIA abençoe nossa 
Baturité. O Prefeito de Pacoti, Marcos Nojosa, falou que a IRMÃ CLEMÊNCIA 
chegou em Pacoti em 1933 e deixou um legado maravilhoso por 10 anos, 
como visionária. A Câmara de Bté e todos estão de parabéns. A Sra. Daniele 
Morais, sobrinha neta da IRMÃ CLEMÊNCIA agradeceu a todos pelo 
reconhecimento. Trabalha com turismo e sente que o Maciço todo vai 
crescer. O Sr. Rafael disse que o Hospital de Campanha de Aracoiaba leva o 
nome de Irmã Clemência e agradece ao Prefeito Tiago Campelo. MARCELO 
CARDOSO falou que concluiu hoje a leitura do livro do Murilo Alves Bessa 
sobre a IRMÃ CLEMÊNCIA. MARCELO CARDOSO e LUCIANO FURTADO 
fizeram a entrega simbólica do título de cidadã baturiteense para a Irmã 
Vilaneide, Provincial da Província de Fortaleza, ficando decidido que a 
entrega real será no dia 04 de Julho. MARCELO CARDOSO agradeceu a todos 
que fizeram parte da Audiência. Moisés Farias falou de sua felicidade pelo 
dia de hoje. MARCELO CARDOSO disse que sente-se envaidecido por ter 
pedido o título de Cidadã Baturiteense. A Audiência foi encerrada pela Irmã 
Vilaneide com uma Oração da Ave Maria. Nada mais havendo a tratar, o 
Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão 
Ordinária on-line, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, 
que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos 
Vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte e 
uma horas. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS 
SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ AOS 
DEZESSETE DIAS DO MÊS DE JUNHO DO ANO DOIS MIL E VINTE E UM. 
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